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RUTENII.
în zilele trecute o mică conferenţă 

intimă, de vre-o douăzeci membri, ţinută 
într’o cameră a parlamentului maghiar, 
a atras asupra sa atenţiunea presei în
tregi.

S’au adunat deDutaţii din părţile 
nord-ostice ale Ungariei, ca sé se sfă- 
tuească asupra sorţii poporului rutean. 
Cel ce ’i-a chemat la acest consiliu este 
un episcop al acestor nenorociţi muribunzi, 
Firczák Gyula.

Ori-cât de restrînsă şi retrasă acea
sta conferenţă ne presintă un interes de
osebit. în  desbaterile ei ca în tr’o ca
meră obscură ni-se reflectă situaţia unui 
popor de vre-o 300— 400 mii de
suflete.

E  îngrozitoare icoana ce ne-o des
criu membrii acestei conferenţe, tot oa
meni din partea locului, cunoscuţi cu 
toate împregiurările, în care trăeşte, gata 
de moarte, poporul rutean.

Cel mai sărac, cei mai istovit, mai 
desperat, sau mai bine zis: cel mai re
signat popor al acestei ţeri sünt Rutenii. 
Ei sunt Slavi, dar’ n ’au o conştienţă vie 
despre naţionalitatea lor. Ei n’au do
rinţe, n ’au aspiraţiuni naţionale. Ei au 
sistat lupta pentru limba lor, şi au re
signat sé fie maghiarisaţi.

Fruntaşii lor sünt tot aţâţi rene
gaţi, transfugi în tabera străină. Preoţii 
lor chiar, părinţii sufleteşti ai poporului, 
’i-au părăsit. E i ’şi-au uitat limba ma
ternă, sau o dispreţuesc, şi încetul cu 
încetul au introdus prin şcoală şi bise
rică o limbă străină.

Fără conducători din sînul seu acest 
popor ’şi-a perdut firul, ’şi-a perdut con- 
ştienţa, s’a demoralisat. Lipsit de ideale, 
de aspiraţiuni mai înalte, a decăzut într’o 
stare brută, ’şi-a perdut chiar demni
tatea de om şi astăzi stă în marginea 
momentului, slăbit, istovit, corupt. Nu 
mai are nici putere, nici voe de a mai 
trăi.

Eată cum ne descrie situaţia Rute
nilor o foaie „liberală“ maghiară:

„Rutenii sünt poporul cel mai sărman 
al Ungariei. Miseria într’atâta ’l-a copleşit, 
încât puterea-’i fisică şi morală aproape i  a 
secat ; aşa de mult încât ’şi-a perdut şi ca
pacitatea de muncă şi voinţa de a trai. îm- 
povorat de dare şi datorie, el nu mai are ni
mic ce să fie al „seu“. El nu mai pricepe 
de ee să lucre, când eu munca sa şi de alt
fel nu se mai poate mântui.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

MIOSOTIS.
Noveletă

de

Al. Muntean al Ini Vasile.
(Urmare.)

— Şi nu era să mă cunoşti, zise Ionel 
după ce vorbirăm unele-altele şi despre pă
rinţi.

— Nu, măi, aşa te schimbaseşi...
— E drept, că-’i mult de atunci 1 
Dar’ spune-’mi, dragă Ionel, cum ai

petrecut în străini.
Nu-’i ca acasă, ai?

I — Asta o ştii şi tu, zise el, dar’, fi-
1 ind-că părinţii tăi trâesc, vei fi venit mai 

adese-eri pe-aeasă, nu-’ţi pare aşa străină 
vatra strămoşească!

— ...Că Uica Vasile trăeşte!
— Ştiu dar’ e departe... tu ai şi mamă, 

eare te mângâie de ai vr’o durere tăinuită, şi 
pe care numai ei îndrăzneşti s’o spui, dar’ 
eu, frate, eu...

— Cum? Nu te înţeleg! Durere tăinuită? 
Nu cumva eşti...

— Da; ai ghicit-o. Aceasta-’i...
— Dragostea?... Eşti îndrăgit?
Care, va să zică, asta-’i durerea toată?...

Adecă stai....  Te-a tradat ? A fost in -
famă?.,.

„Casa, pământul, vita, dacă le mai are, 
sünt ale lui numai de azi pe mâne. De ce? 
Numai pentru-că în acest ţinut sărăcit nu se 
mai găseşte nime, care se cumpere la licita
ţie, afară de cămătarul, care şi de altcum îi are 
în mânile sale“.

Dac» astfel stă lucrul, şi n ’avem mo
tive de a ne îndoi, atunci Rutenii sünt 
un popor, care moare, sünt muribunzi. A 
mai vorbi de mântuirea lor e în deşert. 
Ei sünt periţi. De vor scăpa de moarte 
de foame ca indivizi, ei vor muri de si
gur ca popor, ca naţionalitate.

Conferenţă, care s’a întrunit spre a 
se sfătui asupra mântuirii lor ni-se pare 
ca şi un consiliu de medici la patul unui 
bolnav de moarte, în suprema agonie.

Şi chiar dacă ar mai exista poate 
vre-o mântuire ni-se pare, că acest con
siliu de medici nici nu se gândeşte la 
ea. De ar mai exista chiar vre-un leac, 
aceşti medici nu-’l vor prescrie, pen
tru-că ei înşişi îl ignorează, ori îl des- 
preţuesc.

Acestor medici, cu presidentui lor 
în frunte, li-s’ar pută spune cu tot drep
tul: medice, cura te ipsum!

Molipsiţi de toate boalele şovinis
mului maghiar, cuprinşi de nebuna fan- 
toamă a maghiarisării cu ori-ce preţ, 
ei nu văd că boala acestui popor e o 
anemie naţională, ei nu observă, că tot răul 
provine din demoralisarea politică a ma
ghiarisării, la care ei înşişi complici s’au 
făcut.

Renegaţi în cea mai mare parte, 
agenţi ai renegatismului şi campioni ai 
corupţiunii prin magbiarisare, aceşti 
„mântuitori“ de astăzi ar trebui puşi pe 
banca de acusă, înaintea forului naţional 
al acestui popor, dacă ar mai exista un 
atare for la poporul rutean.

La aceştia s’ar pută aplica cu tot 
dreptul cuvintele lui Max N ordau :

„Nu înţeleg pe transfugii, cari renunţă 
la naţionalitatea lor.

Pe totdeauna respingători sünt aceia, cari 
aruncă departe dela ei limba lor, adecă acest 
„eu însumi“, exteriorisarea „eului“ lor cuge
tător, şi se strecoară într’o piele străină, pen
tru a obţină avantagii. Ei sünt mai prejos 
decât dezgustătorii „skoptzi“, acei Ruşi, cari 
se castrează ei înşişi, căci cel puţin aceştia se 
desvirilează în virtutea unei convingeri reli
gioase, în timp ce acei renegaţi se fac eunuci I 
pentru bani şi pentru echivalentul banilor“, j

Rutenii ni-se par nişte „skoptzi“ j 
politici.

Şi acum tocmai cei-ce au executat 
asupra lor ruşinoasa operaţiune, vin să-’i 
„mântuească“.

— Ai dreptate, da, iubesc, şi n’am lost j 
tradat. Copila ce o iubesc mă iubeşte şi | 
ea... mă iubeşte mult, cu toată căldura tine- | 
reţii... dar’...

— Ce dar’... spune repede; neliniştea ’i 
omorîtoare!...

— Ne-a fost din ca'e afară scurtă fe
ricirea! Ne-am despărţit..., o şi ce despărţire! 
şi... uite Sandule, vieaţa omului cum e,... 
poate azi-mâne...

— Să mori, nu? vezi doamne şi încă 
din pârdalnica de dragoste!?...

— Uşor vorbeşti tu, rlzând aşa de mine. 
Tu nu ştii, cum văd, ce înseamnă a iubi, şi 
nu înţelegi cum fericirea omenească, priu sine, 
adese e nefericire!

— Ce zici? Fericirea să fie una cu 
nefericirea ?

Dar’ teoria asta de unde-’i?
Şi cine crezi că-’i atât de naiv să te 

creadă?
— Văd, că nu mă înţelegi; ascultă dar’ 

că-’ţi voiu istorisi totul...
Pan’ aci vorbirăm stând mână în mână. 

Uitasem de bucurie formele etichetii, şi abia 
acum când amândoi obosiţi simţirăm trebuinţa 
de a şedea, — îl îmbiai eu un scaun.

Luai şi eu unul, şi ne puserăm pe lângă 
masă...

...Eram în a 7-a gim. începii el, sünt 
acum 4 ani. învăţam diligent, cu rîvna cea 
din copilărie. în cercuri sociale dacă am 
fost odată în anul acela.

Cu astfel de „mântuitori“ nu se va 
mântui poporul rutean. Dacă a ajuns 
pe mâna lor, e dovadă că a murit. 
Ei pot să le dee o bucată de pâne, care 
să prelungească vieaţa miserabilă a indi
vidului, —  dar’ nu le vor da, ceea-ce re
generează vieaţa unui popor, succul na
ţional, —  pentru-că ei înşişi nu-’l au. 
Chiar şi pânea ce li-o vor da, va fi în
veninată.

Prin ea vor să stingă şi ultima 
schinteie naţională a sufletului; prin ea 
vor să-’i maghiariseze.

Drept dovadă ef»tă o declaraţiune 
maghiară:

„Ruşine şi infamie s’ar lega de numele 
nostru — scrie „Pesti Hirlap“ dela 6 Febr. 
— dacă am lăsa se peară acest popor neno- 
rocjt, unicul dintre neamurile slavice, care 
s imt e  î n t r ’a t o a t e  şi sincer cu noi. Şi 
ar fi o nebunie ireparabilă, dacă coasta lungă 
a Carpaţiior ostiei am lăsa-o în posesiunea 
lupilor, sau a unui popor, care ni-e duşman. 
Măcar că nici n’ar trebui mijloace mari spre 
a face, ca politica noastră de m aghiari- 
Sare, care în alte părţi a suferit atâtea de
rute silişi ajungă aici de sine succesul seu 
firesc. împlinirea simplă a da'orinţei naţio
nale şi de stat reclamă cu timpul, ca marele 
ţinut şi importanta linie dela graniţă să de
vină şi etnograflceşte un bastion al naţi- 
unei maghiare.

„Aici putem cuceri fără luptă şi 
fără împotrivire, fiindcă Ruteanul, că
ruia îi redăm pânea, devine fără os
teneală — şi se bucură dacă poate 
deveni — maghiar*.

Eată cum „mântuitorii“ acestui po
por istovit vor deveni căleii lui; eată 
cum medicii lui de azi vor deveni cioclii lui 
de mâne.

Noi privim cu * milă şi compătimire 
la acest popor, ce apune. Dacă ar mai 
exista printre fii lui oameni cu inimă şi 
suflet naţional, ’li-am striga din depărtare 
ca să-’si adune ultimele forţe spre a în
cepe a lupta, spre a se adauge si ei în 
şirul popoarelor care lup tă ; şi ’li-am 
spune că „a trăi e a lupta, şi că numai 
puterea de a lupta dă puterea de a trăi, 
şl dreptul de a tră i“ . —  D ar’ nu ştim 
dăcă acest nenorocit popor mai are vre-un 
fiu de aceştia buni.

De aceea noi deocamdată să ne dăm 
seamă de căuşele, cari au adus un popor 
la marginea gropii, ca să ne ştim păzi 
noi înşine.

Neputându-le ajuta se învăţăm măcar 
din păţăniile lor.

Retras dia fire rum mă ştiai, toată ziu
lica îmi treceam vremea cu studiul, — cu 
cetirea cărţilor frumoase...

— Stai! îl întrerupsei eu, — vorbişi de 
cărţi, — dar’ mai ţii tu minte pe Marieneacu?

Da, îl ţin. Zicând vorbele acestea îl 
podidiră lacrimile şi şiroaie curgeau din 
ochii lui.

Amintirea mamei sale îi întrisfâ aşa. — 
O, mamă, dulce şi scumpă mamă, unde eşti 
tu? Şi urmă vorbelor acestora un cadenţat 
şi adânc suspin.

îl lăsai îu pace. Nu-’i bine se turburi 
omul, când prin lacrimi ferbinţi aduce prinos 
amintirii de cea mai bună şi adorată fiinţă a 
sa din lume. intrat în odaea de-alături, grăbii 
să revin cu cartea „Ostaşii noştri0, că doar’ 
văzând-o să se liniştească.

— Uite, Ionel, zisei intrând, uite aici 
e cartea, am păstrat-o cu multă grijă, numai 
învălitorile sau cam ponosit... dar’ voiu 
lega-o,... nu mai plânge, nu te mai sbuciuma, 
te rog!...

Văzând-o se-’nsenină.
Un aer de isbânda îi învăluia chipul. 

Era, în acest moment, ea un erou, care a 
biruit cu desăvîrşire duşmanul 1

Täcü o lungă vreme. Privea cu atâta 
duioşie la carte, sărutându-o, încât credeai că 
vedea înainte-’i trupul mamei sale mort şi 
aşezat în sicriu.

într’un târziu 11 ragai să-’mi dee cartea, 
întrerupând astfel tăcerea.

A ta este; ’ţi-am dat-o pentru toată 
vieaţa.

Sibiiu, 8 Februarie n.
Dela Ligă. Vineri, în 5 Febr. n. 

fiind o zi de duplă însemnătate naţională pen
tru România, căci in ziua aceasta s’a făcut 
unirea principatelor române sub un singur 
domnitor, şi tot în ziua aceasta s'a întemeiat 
Liga culturală, comitetul naţional studenţesc a 
inaugurat seria sa de conferenţe în chestia na
ţională.

Dl Mihail V 1 ă d e s c u, preşedintele Ligei, 
a rostit cu această ocasiune un bine simţit 
discurs, îndemnând tinerimea universitară a se 
ocupa în orele sale libere de partea mai ales 
teoretică a chestiunii naţionale, studiindu-o din 
toate punctele ei de vedere.

După acest discurs de deschidere, dl 
Vasile Mi cu l e se  u ’şi-a desvoltat conferenţă 
sa: Tinerimea universitară în chestiunile mari, 
accentuând, că tinerimea română a avut tot
deauna rol important în apărarea chestiei na
ţionale, lăudând activitatea şi curagiul tinerimii 
de peste munţi întru apărarea limbei şi a na
ţionalităţii, şi apelând la tinerimea universi
tară din România, ca să ţină cu fidelitate la 
tradiţiunile sale glorioase.

Conferenţiarul a fost viu aplaudat.

Crisă în România. Aşa se vede, 
că marca aceasta avem să o folosim încă de 
multe-ori, pentru-că pe lângă toate prevesti
rile patrioţilor noştri, crisa, de ei mult dorită, 
nu se arată. Azi ne spun foile din Buda
pesta, că ieri a fost un nou consiliu de mi
niştri în Bucureş t i ,  la care au luat parte 
toţi membri cabinetului român pentru a se 
consulta asupra situaţiunei, devenită foarte 
gravă. O mare parte a partidului liberal nu 
e mulţumită cu ţinuta prim-ministrului Au
relian şi doreşte cu tot preţul a vedă pe dl 
Sturdza de nou în fruntea cabinetului. Aşa 
ni-o spun patrioţii noştri. Aceea însă nu ni-o 
spun, că pentru-ce nu ar fi partidul mulţumit 
cu dl A u r e l i a n .  Pe semne nu o ştiu nici 
ei, căci nu li-s’a telegrafat — d in  o a n u 
mi t ă  p a r t e .

în chestia naţională. Despre articolii 
anunţaţi deja de noi ai ziarului »II Tempo« din 
Roma, »Liga Română« scrie: 11 Tempo din 
Roma, publică în numărul seu dela 24 Ia
nuarie un frumos şi energic articol caracteri- 
sând politica de opresiune ce Maghiarii au 
adoptat în contra Românilor şi a celorlalte 
naţionalităţi din Ungaria. Articolul e întitulat: 
Menzogna e Verita — 11 Liberalismo dei 
Magiari (Minciună şi Adevăr. — Liberalismul 
Maghiarilor). Autorul demonstrează, cât de 
fals şi mincinos este aşa zisul liberalism ma
ghiar, aşa de mult cântat şi înălţat la cer din

— Bine, ştia. Atunci te rog nu mai 
plânge...

— Ei, ei, de-ai şti tu cât mă doare 
inima, că n’am mamăl zise Ionel cu ochii pi
roniţi la pământ.

— Mângse-te dragule, doar’ toţi vom 
urma acelaşi drum!

— Mângăere?... Cu greu te poţi mân
gâia, când ştii că a fost şi nu mai este cel 
mai scump odor al tău din lume: mama!

— Şi totuşi, zisei eu, t r e b u e să ne 
m&nglem.

Legea firii înfrăţită cu vremea, şterge- 
vor durerile.... şi-’i bine, că ştim şi putem 
uita, că altcum vai şi amar, ar perl omeni- 
mea văzând cu ochii 1

Văzând şi convicgându-se, că drept am 
vorbit, se mai linişti. Conversaţia încetul cu 
încetul luă altă faţă, şi ajunserăm în sfîrşit 
ear’ la obiectul adevărat de mai înainte.

Relt â acum Ionel firul, şi cu o linişte se
rioasă íncspü:

— ’Mi-se pare, Sandule, că nu mă în
ţelegeai ce vreau să zic, prin vorbele fericire 
şi nefericire, nu-’i aşa?

— Da, Ionel, şi aş vrea să ştiu cum 
poţi ţu dovedi această curioasă teorie a ta?

— Nu-’i vorbă de teorii; fericirea şi 
nefericirea de multe-ori sünt una. Uite cum.

Ne-am iubit şi dragostea noastră a fost 
fericită. Nu-’i nici o pedecă afară de aceea, 
că ne-am despărţit şi prea súntem departe. 
Cu toate-că fericirea ne surîde, în acelaşi 
timp, din clipa despărţirii s’a născut — do
rul, frica, jelea, tot atâţia soli ai nefericirii.

partea acelora, cari nu cunosc ipocrisia şi 
manoperile nedemne ale acestor asupritori 
cari, strigând libertate, exercitează o con
tinuă şi constantă opresiune asupra con
ştiinţelor, batjocoresc drepturile cele mai 
sfinte şi întrebuinţează cele mai tiranice 
sisteme.

Pentru a confirma afirmaţiunile sale, ziarul 
numit citează datele publicate şi de noi, 
despre condamnările Românilor în cei din 
urmă 2 ani, şi reproduce confesiunile unui 
ziar maghiar, ale lui Alkotmány, care în zilei* 
din urmă s’a exprimat foarte aspru în contra 
procedărilor tiranice ale guvernului maghiar 
şi în contra falsului liberalism ce domneşte în 
cercurile dirigente din Budapesta.

Liturgia maghiară.
— Părerea ministrului de externe. —

Când s’a discutat în dietă asupra peti- 
ţiunii Maghiarilor gr.-cat. cari cer limba ma
ghiară ca limbă liturgică, şi un episcop se
parat, gr.-cat. maghiar în Hajdu-Dorogh, mi
nistrul de culte Wlassics a zis, că aceste 
două chestiuni nu pot fi resolvate deodată şi 
la olaltă, ci separat, căci asupra primei în
trebări are sé decidă Sfântul scaun, ca sin
gurul for competent în afaceri interne biseri
ceşti, ear’ a doua se poate resolva abia după 
resolvarea favorabilă a ceiei dintâiu. Ministrul 
de culte a promis însă că va face „ p a ş i i  de 
l i p s ă “.

„Bud. Hirlap“ primeşte acum nişte ştiri 
din Viena, cari, dacă autentice sünt, dispen
sează cu totul pe domnul ministru Wlassics 
de a mai face „paşii de lipsă“, căci chestiu
nea s’a resolvat „în principiu* înainte de a 
face dînsul vre-un pas măcar, pentru a-’i pro
voca resolvarea, şi s’a resolvat în defavorul 
Maghiarilor gr.-cat. Corespondentul lui „B. H.“ 
voeşte sé ştie, că în chestia din întrebare au 
avut loc couferări lungi între nunţiul şi mi
nistrul de externe, al căror resultat cores
pondentul îl resumează în următoarele:

— „Chestiunea nu va afla nici un spri- 
gin la Viena. Ministrul de externe zice: 
dacă sfântul scaun ar concede celor 130.000 
de Maghiari gr.-cat. ca se folosească limba 
maghiară ea limbă liturgică, ar trebui să le 
dee şi o organisaţie bisericească separată, pre
cum si scaun episcopal earăşi separat. Unde 
ar duce aceasta în monarchia austro-ungară 
unde sünt atâtea limbi? Cehii, Polonii, Slo
venii, Slovaciii, Venzii, Bunevaţii, Nemţii, toţi 
ar păşi cu asemenea pretensiuai, şi Curia din 
Roma ar fi silită se dee şi celorlalte naţiona
lităţi aceea-ce a dat Maghiarilor, ear’ aceasta 
ar provoca o mai înverşunată luptă în chestia 
naţionalităţilor pe terenul bisericesc decât pe 
terenul limbii şi al adminietraţiunii. în mo-

Gândeşte-te dar’, e teoria asta nouă, ori 
dimpotrivă: veche de când îi lumea!

— Că bine zici; dar’ nu urmează să 
fie tot rău cum ni-se năzăreşte nouă..,. Ur
mează istorisirea, şi închipuirile rele lasă-le 
la o parte.

— Te ascult frate. Urmez cu plăcere... 
Cătră sfîrşitul anului aceluia, toţi „septima- 
niiB, cum ne numiam pe lătinie, erau veseli 
şi nădăjduiam a trece clasa cu bun succes 
spre a se apropia de idealul „oetavan“ şi mai 
ales de „maturitate8.

în vremea asta ghimpele dragostii se 
înfipse în inima mea... Aveam un prietin sin
cer şi mai bătrân, grăbii să-’i spun ce mă 
doare, dar’ el cu un aer părintesc zise: „Lasă 
băiete, nu-’ţi va fi nimic peste-o săptămână“.

Cu vorbele acestea m’a năcăjit şi mai 
mult... Ambiţia de septiman absolvent — 
aproape oetavan se deşteptă şi în mine. — 
Sünt om şi eu ca alţii, întrat în lume, ee 
băiat mă ţine el pe mine, zisei în gândul 
meu indignat şi fără a-’I mai saluta — eşii ca 
din puşcă... Trecuserăm examenul cu succes; 
cel dintâiu lucru al meu fu să-’i arăt dragii 
testimoniul. îl ară tai în seara zilei aceleia 
fiind cu maică-sa la plimbare. Ea, se înţe
lege, s'a bucurat mult, ear’ mamă-sa să făcea 
oare-cum că să bucură şi dâosa cu noi, pe 
când eu observasem surisul ironic, ce se ivi 
în colţul buzelor ei, înainte de a mă apropia. 
După cum vezi, toţi, din toate părţile, ţineau 
dragostea noastră joc copilăresc... Mintea tu
turor, fie fost încărunţită ori tinără, se înşe
lase de antă-dată. La două zile după exa'
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dul acesta monarchia ar deveni an noa impe
riu turcesc, în sie cărui afaceri interne ’şi-ar 
aroga dreptul a se amesteca, pe motivul lim- 
bei şi al religiunii toate acele puteri străine, 
cari în îmbrăţişarea naţionalităţilor ger
mane şi slave îşi caută validitarea intere
selor lor politice şi de mare putere, precum 
se practisează aceasta de mult în peninsula 
balcanică.

Ştirile eşite din apropierea nunţiului 
nu sünt întru nimic mai favorabile. Se res
pinge în modul cel mai hotărît introducerea 
limbii maghiare ca limbă liturgică, dar' pe 
lângă susţinerea ritului de până acuma, cei din 
Roma sünt aplicaţi a acorda toate acele favo
ruri cari pot contribui la promovarea credinţei.

Sfântul scaun — se zice — va adresa 
în curând primatelui din Ungaria precum şi 
celorlalţi prelaţi o scrisoare papală (enciclică), 
în care se va deslega în mod final chestiunea 
liturgiei maghiare a Maghiarilor greco-catolici 
din H\jdu-Dorogh. Se aşteaptă însă înainte 
de toate ca ministrul maghiar de culte să se 
adreseze cu întrebare la Roma, căci atunci, 
când s’a pertract&t în dietă r ugar ea Maghia
rilor gr.-cat. din Hajdu-Dorogh, ministrul a 
luat asupra sa deobligamente publice în spe
ranţă că va afla o primire favorabilă cu pro
punerile sale...“

Dacă în ministerul de externe şi la nun
ţiatură domnesc într’adevăr vederile pe cari 
le-am expus, precum adecă nici nu pot Bă dom
nească alte vederi, atunci ministrul de culte 
nici să nu-’şi facă de lucru cu întrebări, ci 
— pună-’şi pofta în cuiu, dimpreună cu toţi 
amicii sei din H. Dorogh, pentru-că Roma 'i a 
dat destule dovezi, că — nu cedează.

------ - gü>i>ee«3—------

0 nouă ir a ta  do patrie.
Nu a comis-o partidul nostru naţional, 

sau vre-un membru al acestui partid, ci un 
biet funcţionar comunal, un vicenotar dela 
sat, cu numele Dobolyi István jnn.

O foaie kossuthistă, care diu anumite 
motive nu poate vedé lumina zilei decât nu
mai odată po săptămână, a pus mâna pe acest 
act de înaltă tradare (pentru-că tradarea s’a 
comis în scris) şi-’l publică în ultimul seu 
număr, pentru a pută striga partidului po
poral: »vezi cu cine dai tu mâna?8

Teribila proclamaţiuue revoluţionară sună 
astfel:

»Fraţilor Români şi Slovaci! A sosit 
de nou timpul ca să ne ridicăm glasul în 
contra atrocităţilor josnice ale guvernului un
guresc, pentru-că nu putem privi nepăsători 
eum acest guvern infam, cu inimă de câne, 
desbrăcat de ori-ce simţ omenesc, voeşte re 
ne dripească. îmi pare foarte rău că nu mă 
pot înţelege cu voi în limba română şi slo
vacă; de aceea o fac aceasta în limba urgi
sită, scârboasă maghiară. Voesc să ne ma- 
ghiariseze, voesc să arunce în tină simţemin- 
tele noastre nobile, ca să ne poată ţină de 
ureche! şcoaiele noastre le ia statul ca să 
ne poată şterge limba; biserica noastră an 
subjugat-o; ear’ Ia urnă ne duc să votăm 
pentru guvernul ticălos maghiar. De aceea, a 
sosit timpul să grăim şi noi odată. Nu e aşa 
cum tu crezi guvern maghiar mişel, ticălos şi 
blăstămat; noi trăim, nu am perit 1 Şi ca se 
o putem dovedi aceasta în mod cât mai ecla
tant, vom alege deputaţi din partidul popora1,

msne plecai, insă cu promisia: din parte-’mi 
a veni pe a opta clasă tot în oraşul B., şi 
apoi promisia reciprocă:

De a ne iubi până la moarte:...
Vacanţa a trecut foarte încet... Abia 

am apucat să sosească vremea ca să ne re
vedem... Şi a sosit... Am ajuns în B. tocmai 
la 2 Sept. Sosit cu trenul de 10 a. m., 
grăbii să mă înscriu. Aveam de gând să mă 
duc octavan la dînşii.. Aşa şi făcui. Vezi 
Doamne îi mai mare cinstea şi din partea 
celor bătrâni, căci, zic ei, azi mâne îi băr
bat nu-’i mai copil — întră la universitate.. 
Inima în mine se făcuse cât grăunţele de mac 
când întraiu...

— Şi te-or primit, colea, de par’că a! 
merge în peţite; nu?

— Eu nu mai ţin minte, zău, cum a 
fost primirea, fiind-că tocmai când dam să 
întru în odae, şi draga voia să ia<ă... Vă- 
zéndu-ne faţă în faţă, aşa fără veste, stătu- 
răm nemişcaţi ca o statue, graiul ni-se amu
ţise. Mamă-sa, — atâta ţin minte, — venind 
din odaea de alături ne scoase din starea asta 
grozavă pentru amândoi.

— A, Ionel la noi, bine ai venit! Gla
sul ei ne desmetecl pe amândoi, şi cam nă
tâng grăbii să fac complimentele... cum or fi 
fost ? observat-am paragraf» etiehetii, nu ştiu, 
destul că mă simţiam nu ştiu cum, par’eă-’mi 
uitasem şi numele. Am stat puţin fiindcă 
un octavan trebue să ştie, că visitele se fac 
numai 10 minute, la 3/4 la 12 ore 
din zi... (Va urma.)

locuitorilor creştini pe corăbii continuă. Cu 
toate sforţările matrozilor nu au reuşit până 
acum, a stinge focul. Numărul celori omorîţi 
ieri este de 30.

Paris. „ A g e n ţ i a  H a v a s “ anunţă din 
Atena: După cele din urmă ştiri sosite din 
Canea, trei părţi din patru ale caselor creştine 
stau în flăcări. Focul se apropie de palatul 
archiepiseopesc şi de şcoaiele greceşti. Nu
mărul victimelor e calculat la 300. O faimă 
spune, că populaţia musulmană a făcut un 
atac asupra marinarilor francezi.

Pans. „ A g e n ţ i a  H a v a s “ primeşte 
din Atena următoarea depeşă: După infor- 
maţiunile sosite din R e t h y m n n ,  3000 de 
Turci împresoară palatul guvernului cerând 
retragerea poruncei, în sensul căreia familii 
turceşti n’au voie să plece.

Paris. Precum află „Agenţia Havas“ 
din Atena, transportul refugiaţilor la insula 
Milos a început; 750 femei şi copii, îmbar
caţi cu ajutorul consulilor în Canea, an sosit 
deja acolo pe bordul unei corăbii italiane. 
După acelaşi isvor consulii din Haleppa s’au 
îmbarcat şi au sosit pe mare la Canea, unde 
consulatele sünt pline de refugiaţi creştini.

Toulon. Contre-admiraîul P o t t i e r  a 
capătat ordin a porni fără amînare spre Creta 
cn încrucişătorul „Ami ra l  C h a r i e r “. 
Alte trei corăbii de răsboiu au primit ace
laşi ordin.

A S T R A .

Adunarea generală.
Dela biurol „Asociaţiunei“ am primit 

ieri următoarea
Convocare.

Nr. 6 1 -  1896.
în sensul §§.21 şi 25 din statutele 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ se con
voacă adunare generală extraordinară în 
S i b i i u  pe z i l e l e  10 şi 11 M a r t i e  1897 
s t i l u l  nou,  pe lângă următoarea 

P r o g r a m ă :
Mercuri în 10 Martie:

Şedinţa I. cu ordinea de zi:
1. Deschiderea şedinţei la 4 ore după

a mea z i;
2. Raportul comitetului central relativ 

la statutele cele noue şi în special relativ la 
modificarea titlului Asociaţiunii, în firul res- 
criptolui ministerului regesc de interne, dto 
6 Ianuarie a. c. nr. 1310, Preş.;

3. Numirea unei comisiuni pentru cen- 
surarea raportului şi presentarea unui proiect 
de conclus.

Joi în 11 Martie:
Şedinţa II. cu ordinea de zi:

1. Deschiderea şedinţei la 10 ore a. m.
2. Verificarea procesului verbal din şe

dinţa precedentă;
2. Raportul comisiunii numite în şe

dinţa I . ;
4. Disposiţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal diu şedinţa H .;
5. încheierea şedinţei.
Sibiiu, din şedinţa comitetului „Asocia

ţiunii transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ ţinută la 4 Fa- 

! bruarie 1897.
I. M. Moldovan, Dr. V. Bologa,

president. secret. II.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 20) se ocupă 
cu un prim-articol apărut în nMagyarorszag*, 
în care scriitorul Bartha povesteşte un cas 
întâmplat înrinte cu 16 ani pe Câmpie, unde 
un conte (Bethlen) a dat preotului din Şam- 
ş u d u l - d e - C â m p i e  4000 fi. pentru ridi
carea unei şcoala bune, atunci când poporul 
se uita cu poftă cum ard stogurile de grâu 
ale contelui, şi striga mereu: „na - ’ţ i  co
m a s a r e ! “ pentru-ci in identul s’a întâmpat 
dopa terminarea comasării, în numita comună. 
„G. T.“ constată că Bartha ’şi-a ales rău 
exemplul, pentru-că aşa ceva nu s’a putut 
Întâmpla.

„Nemeşi unguri şi încă nemeşi de pe 
Câmpia, unde a fost iobăgia mai grea şi unde 
şi astăzi poporul este mai asuprit în toate, 
să r i d i c e  ei ş c o a l e  r o m â n e ş t i  şi să 
vadă cu ochii, cum li se ciuntesc interesele 
lor faţă cu ţăranul român la comassări, fără 
a zice nimic! Ingineri şi judecători unguri, 
cari să fie atât de conştiencioşi, încât se se 
silească în tot eh’pul de a-’şi păstra faţă cu 
plugarul valah părerea, că au fost nepărtini
tori şi să fie din causa aceasta nedrepţi chiar 
faţă cu conaţionalii lor proprietari nemeşii 
Nu; aşa ceva nu s’a pomenit“...

*

privilegiu; uude nu e maternă limba slavă 
sau română, privilegiul acesta n’are nici o 
raţiune şi fiind ca privilegia uti nemo tenetur, 
aşa cred, că catolicii noştri de rit grec şi de 
limba ungurească fără greutate s’ar "pute reîn
toarce la limba liturgică străvechiă şi origi
nală. Roma aci abia ar difieulta“.

La

Abonament lunar
pentru Februarie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 
invită

Administraţiunsa zianiui „TRIBU NA“

C R O N IC Ă
Sibi iu,  8 Febr. n. 1897.

„C o rd ian a“. La iniţiativa dîui Daniel 
R. Cordescu, mai mulţi fruntaşi din comuna 
Foventea (Fofeldea) au luat laudabila hotă- 
rîre de-a întemeia prin subscriere da acţiuni 
on institut de credit si de economie. Din 
„Prospect“ extragem următoarele date: Firma 
societăţii e „Cordiana*, sediul Foventea (com. 
Sibiiu, pretura Nochrieh). Capitalul social se 
fixează la 30.000 coroane, şi constă din 300 
acţiuni, â 100 coroane. La subscriere se vor 
depune 10°/0 din valoarea fiecărei acţiuni, şi
2 coroane spese de fondare. Fundatorii îşi 
reservă dreptul de a denumi pe membrii 
primei direcţiuni şi pe directorul executiv, pe
3 ani. Subscrierea se va termina cn finea 
lui Iunie 1897. „Prospectul* e subscris de 
d-nii: Daniel R. Cordescu, proprietar; loan 
Bortea, preot gr.-or.; Petru Năstase, pro
prietar; Petru Soppa, proprietar; toţi din 
ioventea, şi dl Nicolae Moldovan, adm. prot. 
în Nocrich. — La redacţiunea ziarului nostru 
încă se află depus un prospect, şi se pot sub
scrie acţiuni.

*
Avis. A c e i  p .  o. m e m b r i a i in te 

lig e n ţe i ro m â n e  d in  S ib i iu , c a r i  d in  g re 
ş e a lă  sa u  d in  n eg lig en ţa  o fic iu lu i p o s ta i  
n ’a u  p r im i t  in v ita r e  la  co n ve n irea  s o c ia lă , 
ce o v a  a ra n g ia  M ie r c u r i  ju n im e a  ro 
m â n ă  d in  S ib i iu , sü n t r u g a ţi  a  se con
s id e ra  p r i n  aceasta  d e  in v i ta ţ i .

*
Lăţirea nazarenisxuului. Din Arad

ni-se scrie, că nazarenismul se răspândeşte 
tot mai mult pe Alföld, mai alea între cre
dincioşii gr.-or. în urmare episcopul Meţian 
a provocat toate comunităţile parochiale din 
diecesa sa, să cerceteze, care e causa trece
rilor în massă la nazarenism.

#
S u lta n u l — ab o n en t. Birou3 de 

presă turcesc a ajuns cu 1 Ianuarie începând 
într’o situaţie destul de penibilă: na poate 
funcţiona din simplul motiv, eă nu mai pri
meşte ziare europene. Până acum ministerul 
de externe abona 85 de ziare europene Dar’ 
dela 1 Ianuarie n’a mai dispus de banii ne
cesari pentru reînoirea abonamentelor, şi ast
fel expedarea ziarelor s’a sistat. Sultanul, 
care ţine mult, să fie necontenit informat 
despre articol» ziarelor europene, a anticipat 
suma necesară din caseta sa privat», cu în
drumarea ca biroul de presă se reînoias^ă 
abonamentele ziarelor şi să-’şi reîncaapă acti
vitatea.

*
Neorolog. Subscrii ii cu inimă frântă 

de neeonsokbilă durere aduc spre cunoştinţă, 
că iubitul soţ, bunul tată, frate şi eonsâigean 
Iosif M kşa , jude cereual regesc, în 4 Fe
bruarie 1897 st. n. la 11 ore şi s/4 a. m. în 
anul al 6 6-1 ea al vieţii şi al 27-lea al căsă
toriei sale fericite, după lungi şi grele sufe
rinţe, fiind provăzut cu sfintele sacramente, 
’şî-a dat nobilul seu suflet în raânile creato
rului. Ne-am perdut unicul razim, am rămas 
orfâai şi stăm fără mângâiere, penfru că de 
unde să luăm putere a suporta asemenea lo
vitură ! ? La grea încercare ne-ai expus 
Doamne, răpindu-ne tot, ce ne-a fost mai 
scump şi lăsându ne numai suvenire», că-’l 
aveam, durerea şi cugetul nimicitor, că mi-’l 
mai avem, suferinţa şi desperarea, că pentru 
totdeauna ’l-am perdut. Fio-’i ţerîna uşoară 
şi memoria binecuvântată! D.-j, Ia 5 Fe
bruarie 1867 st, n. Văd. Msria Mikşa nas*. 
Mnnieami, ca soţie. Eogemu M'kşo, Eliu 
M’kşa, Pompeia Mikşs, Elena Mikşs, Liviu 
M'kşa, S-bina Mikşa, Romul Mikşa, Vidor 
Mikşa şi Iuliu Mikş», ca fii şi fiice. loan 
Mikşa şi Adam Mkşa, ea fraţi. Leontina 
Theodosie născ. Mkşa, Axrnte şi Valeria 
M kşa, ca nepoţi şi nepoate şi alţi consângeni 
numeroşi.

— Cu inima sdrobită de durere aducem 
la cunoştinţa consângenilor, amicilor şi cu
noscuţilor, că prea iubitul şi scumpul nostru 
fi u, frate şi nepot Octavian loan Mihaiu, 
student de a Vii-a clasă gitnnasia'ă, tu etate 
de 21 ani, după un morb greu şi îndelungai; 
a încetat din vieaţă la 2 Februarie a. c. în 
Lnssinpiccolo, de unde s’a transportat la 
Oăştie. Orăştie, în 6 Februarie 1897. Fie-’i 
ţărîna uşoară 1 Traian şi Hortensia, ca fraţi, 
loan Mihaiu, Maria M-haiu n. Damian, ca 
părinţi. Dr. Avram Mihaiu, Alexandrina Mi
haiu, Silviu Damian, ca unchi.

*

pentru-că acest partid ne apără interesele 
noastre naţionale; numai astfel vom fi mân
tuiţi, altcum súntem aruncaţi în abisal 
perirei.

De aceea: sus! la luptă! Să ne spri- 
giniru unul pe altul, că doar' a-’ţi cetit ce 
s’a íntőmplat la Csacza, unde au tractat cu 
Slovacii ca şi cu vitele, deşi sünt alegători şi 
plătesc dare, dar’ nu voesc să fie Maghiari, 
şi asta li greşala. Nici n’or fi, de o mie de 

i ori nu\ Să luptăm dar’ pentru interesele 
noastre naţionale cu perseveranţă în contra 
guvernului călcător de jurământ, răpitor de 
sfinţenie, vagabund, hoţ, nemernic şi ticălos, 
pentru-că dreptatea e cu noi! Să strigăm 
dar’: „trăească înfrăţirea slovacă română! 
Trăească partidul poporal! Cerem revisiune! 
Piară guvernul maghiar liberal şi infam! 
Trăească Românimea şi Slovăcimea unitară! 
Spânzuraţi pe toţi maghiarisatorii! Dobolyi 
István jun.“

Trebue că a fost foarte indignat vicenotarul 
Dobolyi, când a scris manifestul cu pricina, pe 
care îl reproduce şi „Alkotmány“, însă numai 
pentru aceea, ca se aibă motiv a protesta 
în contra legăturii, ce !i-se impută partidului 
poporal, că ar avea cu acest cetăţean in
dignat şi maghiarisat, pentru-că partidul po
poral nu Be identifică cu astfel de vătămări 
grave, trimise guvernului şi limbii ma
ghiare.

„Alkotmány“ atrage altcum atenţiunea pro
curorului asupra acestui product literar şi cere 
pedepsirea agentului nechemat al partidului 
poporal, exprimându-’şi convingerea, că cetă
ţenii români vor protesta în prima linie în 
contra presupunerii că ei nu ar voi se de
vină Maghiari. „Da — zice „Alkotmány* — 
ei (adecă Românii) cu fală se declară de Ma
ghiari, dar’ nu voesc se fie Maghiari păgâni, 
fără religiune. Ear’ dacă sünt şi astfel de 
Români şi Slovaci, cari, ca vieeuotarui *cesfa, 
îşi deneagă patria, aceia nu sünt aderenţi ai 
partidului poporal“. —

Dacă e vorba să ne spunem şi noi 
cuvântul, ni-’l precisăm în următoarele:

Pamfletul vicenotarului Dobolyi nu e 
compus din convingere, ci la poruncă, şi are 
menirea de a servi de armă patriotică In con
tra partidului poporal. Nu ne putem Închipui, 
ea un funcţionar public, care e maghiarisat 
întru atâta, încât nici nu ştie altă limbă de
cât pe cea maghiară, să fie în stare nu nu
mai a-’şi formula, dar’ apoi a mai şi propaga 
astfel de idei. Ear’ dacă e vorba de pro
testare, — p r o t e s t ă m ;  însă nu în contra 
presupunerii, „că uoi nu am voi să  de
venim M a g h i a r i “, — ci în contra afir
mării că dela uoi s’ar puté aştepta o astfel 
de protestare! Noi nici „cu f a l ă “, nici 
„fără f a l ă “ nu ne declarăm de Maghiari, 
şi nu voim să fim Maghiari, nici păgâni, şi 
nici creştiuisaţi. Da; súntem c e t ă ţ e n i  
ungar i ,  dar’ nu Maghiari, căci súntem Ro
m â n i  şi  R o m â n i  v o m r ă m â n ă  în 
v e c i i

Nu súntem însă nici aderenţi ai par
tidului poporal, căci ne avem şi noi partidul 
nostru şi programul nostru pentru care luptăm.

Ca să o ştie cei dela „ A l k o t m á n y “ !

Din parlamentul maghiar.
Şedinţa din 7 Februarie.

In fine a dat imensa majoritate a lui 
Bâuffy semne de vieaţă, şi a arătat că şi ea 
e ceva,  şi că dacă vrea, poate să facă afront 
guvernului.

în şedinţa de azi a votat In contra mi
nistrului de culte W1 as s i e s .  Dar’ se ţinem 
firul şedinţei.

P o î o n y i  Geza  răspunde lui F e n y- 
vessy,  care ’l-a apostrofat ieri, şi constată, că 
la poliţia din capitală se aplică prea mulţi 
oameni din provincie, cari nu cunosc relaţiu 
niie, şi da aceea e slabă poliţia.

Ministrul P e r c z e 1 recunoaşte că po
liţia e prea ocupată, dar’ promite că va în
mulţi numărul poliţiştilor.

La posiţia s p e s e  e l e c t o r a l e ,  vor
beşte deputatul Mocsy din partidul poporal, 
şi înşiră volniciiie şi fărădelegile cari se 
comit la compunerea listelor electorale. Se 
provoacă la caşuri concrete, şi numeşte mai 
multe comune (fireşte oposiţionale) în cari 
numărul alegătorilor a scăzut deodată la ju
mătate faţă cu anul premergător.

Ministrul Pe r e z e i  răspunde, cade re
gulă, nici cald nici rece, apără organele sale, 
şi zice că plânsori nu ’i-s’au făcut, căci atunci 
— grija lui era!

Contele Z ic hi J e n ő  îşi motivează pro
punerea, de a se trimite de aci încolo pe 
seama muzeului naţional maghiar câte un 
exemplar din ori-se product literar, apărut în 
ţeară, în mod gratuit f i  ex o f  o, ear’ ministrul 
de culte W1 a s s i e s  primeşte propunerea de 
basă pentru desbaterea specială, şi se învoeşte 
ca ea să treacă ia comisiunea pentru afaceri 
de instrucţiune publică. Când însă se pune 
la vot, dieta o r e s p i n g e  cu 86 de voturi,

contra 43 şi astfel majoritatea a votat de 
astă-dată în contra guvernului, pentru-că cele 
43 de voturi erau ale oposiţionalilor.

Urmează petiţiunile.
Mai multe comitate cer modificarea re

gulamentului de casă a dietei, ear’ comisiunea 
propune extrădarea petiţiunilor întregului gu
vern spre deliberare.

L u k á c s  G y u l a  constată, că e trist 
lucru, dacă comitatele vin să ceară restrân
gerea dreptului de a vorbi în dietă, Pro
pune ca petiţiunile să se depună, simplu 
în archivă.

K o s s u t h  sprigineşte propunerea lui 
L ukács .

Ministrul Pe r ez  e l  zice, că dreptul de 
a petiţiona nu se poate detrage nimănui, — 
prin urmare îl au şi comitatele. Cere pri
mirea propunerii comisiunei.

Deputaţii Györy,  T h a l y  şi P o î o n y i  
pledează pentru primirea propunerii lui Lu
kács,  ear’ G a j á r i  şi T i s z a  I s t v á n  pen
tru propunerea comisiunei. Acesta din nrmă 
se provoacă la A n g l i a  ca Ia patria libertă
ţilor parlamentare şi zice, că şi acolo a trebuit 
să se iee măsuri de restrângere pentru aceia, 
cari abusau de dreptul lor şi astfel se 
va face şi la noi, atunci când va fi de lipsă.

Se primeşte propunerea comisiunei.
F e n y v e s s y  răspunde lui P o î o n y i  

în chestie personală, ear’ P o î o n y i  îi spune, 
că acela care acusă trebue să şi dove
dească, ori apoi să-’şi ţină morala pen
tru sine. *

Ar fi fost să urmeze interpelarea de
putatului H o r ă n s z k y  în chestiunea f i ú 
in ană,  dar’ fiind timpul înaintat, se amînă 
pe altă-dată.

Cronică politică.
Răscoala la Creta.

Eată depeşile sosite alaltăieri şi ieri 
cu data de 5 şi 6 curent despre situaţia 
din Creta:

Roma. „Agenţiei italiene“ ’i-se tele- 
grafează din Canea, că trupele turceşti s’au 
răsculat în contra guvernorului Berovici-paşa, 
au pătruns în Canea punând foc în mai multe 
părţi ale oraşului. Din Salonichi a fost orîn- 
duit să plece o corabie italiană spre Canea.

Paris. „Agenţia Havas* anunţă din 
Atena: Canea este In deplina răscoală. Puş- 
căturile le - au început musulmanii; numărul 
victimelor e necunoscut, totuşi se crede că e 
considerabil.

De pe bordul corăbiilor străine Ee văd 
flăcări ridicându-se spre cer. Corabia engle
zească a scos pe uscat un oficer şi cinci ma
trozi întru ocrotirea oficiului telegrafic. Ime
diat după asta a scos şi corabia franţuzească 
tot aţâţa marinari spre aceeaşi scop. Panica 
ari e mare.

Atena. în şedinţa de azi a camerei, mi
nistrul de externe a declarat, că după cele 
din urmă informaţiuni din Creta, lupta con
tinuă pe străzile capitalei Canea. în diferite 
locuri ale oraşului Turcii au pus foc. Nume
roase familii creştine s’au refugiat pe corăbiile 
de răsboiu ale puterilor şi la consulatul gre
cesc. Continuându-se discuţia, deputatul Rai
ds a provocat guvernul la o acţiune energică, 
ear’ ministrul-president De'yannis a declarat, 
că guvernul dase tocmai ordin la două co- 
râbiii de răsboiu, precum şi la trei torpilori, 
să pornească imediat spre Creta. La aceste 
cuvinte au isbucnit strigăte de însufleţire în 
toată camera şi şedinţa s’a închis.

Atena. Situaţia în Canea e foarte cri
tică. Numărul creştinilor ucişi se ridică la 
300. Sute şi sute de creştini se refugiază pe 
corăbiile de reeboiu străine, care îi duc la 
insula Milos. Multe case stau pustiite de foc. 
Corăbiile franceze au trimis marinarii lor pe 
uscat spre a se ocroti de foc biserica şi şcoala 
catolică; cu acest prilegiu, se zice, că s’ar fi 
încăierat cu soldaţii turci. Consulii au dus 
familiile lor pe corăbiile de răsboiu.

Ziarele de azi toate aproabă trimiterea 
corăbiilor de răsboiu. Ministrul de externe 
a avut ieri convorbiri cu mai mulţi ambasa
dori şi cu regele.

Atena. Ministrul de externe Skuzes a 
făcut ieri visită pe la ambasadori asigurân- 
du-’i că tr miteraa corăbiilor greceşti la Canea 
are caracter cu totul pacific.

Constantinopol. Ştirile sosite aici din 
Canea s ot la iveală, că acolo, în urma lupte
lor de stradă neîntrerupte, domneşte panică 
mare. Supuşii austriaci şi germani se refu
giază pe corăbiile austriaco „Maria Theresia“ 
şi „Sebenico*. Consulatul austriac, în care 
se găsesc mulţi refugiaţi, este păzit de un 
detaşament de marinari. Creştinii au înma- 
nuat corpului consular un memorand, în caia 
înşiră plângeri şi imputări, din causa, că re
formele súnt aduse la îndeplinire extrem de 
încet...

Roma. Ştirile cele din urmă de ieri ale 
„Age n ţ i e i  Ş t e f a n i “ span, că îmbarcarea

Dreptatea (nr. 19) reproduce în al treilea 
articol despre „liturghia maghiară11, articolul 
lui Alex. Giess win, apărut în Magyar Állam, 
sub t i t lul :„Care se  fie l i m b a  l i t u r g i c ă  
a gr . -cat .  de l i mb a  u n g u r e a s c ă ? “ şi 
care so termină astfel:

„Că slavul şi românul îşi are liturghia 
proprie, se poate considera oare-cumva de

Ţarul e sănătos. Din Paris se anunţă, 
că ambasada rusoaseă de acolo a de larat ho
tărît, că Ţarul e sănătos şi că ştirile despre 
boala sa au putut proveni numai d n rea voinţă 
sau din uşurătate.

Greva din Hamburg. Lucrătorii 
grevişti din Hamburg au ţinut la 6 Februa
rie o mare adunare, în scop de-a hotărî ,asu-
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pra propunerii trimişilor partidului social-de
mocrat, cari au recomandat încetarea grevei, 
de oare-ce fondurile de subvenţie au secat. 
Dintre cei presenţi, 65% au votat pentru 
propunerea aceasta, 35% împotriva ei. Ast
fel, lupta purtată de grevişti încă din vara 
anului trecut, s’a decis tot în defavorul bie
ţilor lucrători, cărora o singură mângâiere le-a 
mai rămas: eterna aşteptare a unor „vremi 
mai bune“. *

Trei execuţii capitale. Vineri s’a 
enunţat suprema sentinţă într’nn proces pornit 
împotriva a 24 de înşi, osîndiţi de tribunal la 
moarte, pentru o ucidere cu fart comisă în 
Stenjevacz. Suprema instanţă judecătorească 
a schimbat sentinţa tribunalului, judecând pe 
21 de inşi la osîndă silnică, parte pe 20 ani, 
parte pe vieaţă, şi numai pe Brezovics, Polo- 
vcsak şi Vukanies la moarte. Toţi trei crimi
nalii au ascultat liniştiţi sentinţa, ba Vukanies, 
care e încă foarte tinăr, a zimbit chiar. Ei 
au fost executaţi alaltăieri, în Agram.

*
Diplomat încarcerat. Cancelarul 

legaţiunei turceşti din Athena, Minas Efendi 
a fost rechemat la Constantinopol şi aruncat în 
temniţa palatului Yldiz, pentru-că a trimis 
rapoarte false despre activitatea comitetului 
elin şi macedonean.

#
Ore va studenţilor din Ung var,

despre care am scris deunăzile, a încetat. 
Corpul profesoral a eliminat trei studenţi de 
cl. VI. ear’ opt inşi au părăsit de bunăvoe 
gimnasiu). *

Ciuma. Medicul din Londra, Manşon, 
care in Asia a studiat temeinic ciuma, şi 
în Anglia e privit drept o somitate medicală, 
susţine, că ciuma bântue mult mai năprasnic 
între animalele inferioare, ca între oameni. Ea 
atacă în deosebi pe şobolani, cari îndată-ce 
sünt atinşi de pestilenţă, es din găurile lor 
şi aleargă pretutindenea prin odăi. Astfel se 
răspândeşte mai mult cumplitul flagel. „Dacă 
eu aş porunci în Bombay" — zice Manşon — 
„atunci mai ântâiu aş pustii toţi şobolanii din 
oraş. Aceasta se poafe executa în 48 de I 
ore, şi ar folosi mai mult ca ori-ce altă ! 
măsură sanitară. Dela carantină nu se poate 
aştepta nici un bine, pentru că sub ea se pot 
pune numai oamenii, nu şi anim dele".

*
Ş t i r i  m ă ru n te . La universitatea din 

Cluj se va Enteimia o catedră de estetică şi 
una de istoria artelor. — Vaporul eugles City of 
Sora venind din Liverpool, a suferit naufragiu 
lângă Corcubion\ au scăpat numai 32 ma
trozi, din 73. — La frabriea de zahar Inna 
din Giliţia doi funcţionari a î d fraudat 1 
milion fl.; pungaşii arestaţi. — Generalul 
Richter, unul dintre cei mai distinşi strategi 
ai Busiei, s’a sinucis, în urma unei incurabile 
boale de nervi. — In fabrica de corăbii 
Schonickm et Hartmann din Budapesta 500 
lucrători s’au pus în grevă. — Contele Su- 
valow a fost lovit de un nou atac de apo- 
p’exie. — Archidu&le Otto a plecat la Barba, 
să muiţumea3că împăratului Wi heîm pentru 
denumirea de şef al regimentului prusian 11. 
— Principele Henric de Orléans a pleeat în 
Abessinia. — Generalul italian Rafael Ga- 
doma a decedat la 5 Februarie seara, în 
Turin.

YIEAŢA SOCIALA,

gierilor, spre cea mai mare indignare a tutu
ror celor presenţi, s’a jucat jocul şoviniştilor
— csárdásul.

Laudă damelor şi domnilor, cari la au
zul ţifraşei melodii de csárdás au întrerupt jo
cul. Acesta este momentul cel mai dureros 
a! seratei, care a scăzut mult din succesul 
moral. Aceasta din două puncte de vedere. 
1. Concordia, disciplina recerută la astfel de 
oeasiuai se batjocoreşte. 2. Simţul indepen
dent, mândria naţională începe a slăbi. Dee 
cerul ea toate aceste să fie numai nişte în
chipuiri fără baeă reală. Aceasta ne-ar îm
bucura pe toţi.

Ne place a crede şi a fi siguri, că pe 
viitor astfel de scene nu se vor repeţi — Şi 
era foarte bătător la ochi, că la repeţirea 
dansurilor se auziau des „hogy volţi"

încolo serata a decurs în pace. Cua- 
drilele şi Romana au fost dansate de aproape 
60 părechi.

Costumul naţional încă a fost represen- 
tat. La concert au luat parte o mulţime de 
străini; corul oficerilor încă a fost bine re- 
presentat.

Dintre cei presenţi numai pe urmă
toarele doamna ’mi-le-am putut însemna: 
Marienescu, Bohăţăl Cluj), Gallu (Săcuieni), 
Zigre, Chintoc (Chinez). Érdé yi, Dr. Mateiu, 
Dr. Pap, Dr. Kiss, Păcală, Dr. Duma, Mură- 
şan, Mihuţ, Plaştin (Betfia), Horvath, Serb 
(Chitigház), Darában (Fechetéu), Bardosi, Bica 
(Mărăuş), Lăpuştean, Codrean, Morăreseu, Ru
dow, Albu (Cefa), Sfurle (Cihei), Iernea etc.

Domnişoarele: Delia Marienescu, Virgi
nia Gallu (Săcuieni), Cornelia Erdeli, Mă- 
rioara şi Lucreţia Zigre, Szabó Sabina Moiă- 
rescu (Tinor), Catiţa Chintoc (Chinez), Cons
tanţa Serb (Chitighaz), Ana Sfurle (Cihei), su- 
ror. Bohăţăl (Cluj), Daraban (Fechetéu), Ru
dow, Tomescu, ş. a. îmi cer scusele pentru 
greşeala ce o fac, neînsemnând pe altele; dar’ 
numele îmi scapă diu memorie.

Venitul încă nu se ştie sigur, dar’ e nă
dejde de un profit îndestulitor. La revedere!

axios.

Posta redacţiunii.
„M — Primit. Se vor publica.
„De vale“. Multe sünt reuşite şi le-am publica 

dacă ne-ai spune, cine se ascunde în „Da vale“.
„Un presimt'.. Bine! Vom tipări!

Mai nou.
Din Bucovina.

— Telegramă particulară. —

Cernăuţi, 8 Februarie n.

Partidul naţional a decis să candi
deze pentru camera din Viena, afară de 
foştii deputaţi, pe Dr. George Popov ici 
în curia a cincea.

Dr. George Popovici se bucură de 
mari simpatii şi alegerea sa e sigură.

Concertul tinerimii din Oradea-mare-
— Raport special. —

Oradea mare, 4 Febr. n.
I
! Rar se dă omului ocasiune a scrie de

spre ceva îmbucurător din B i h o r .  De 
I câiîva ríni încoace, tineretul român — floarea 
1 naţiunii — în fiecare carneval arangiazâ câte o 

serată Împreunată cu dans.
Peste punctele programului trec iute, 

1 amintind, că atât domnişoarele Starb, Iernea, 
Bohăţăl, sur. Zigre, Marienescu, Cüntoc, cât 
şi domnii Fiidau, Vas. Papp, Mihaii, Pinţa, 
Manea, Beşsn, au îndestulii publicul ascult.t- 
tor, prin corecta predare a rolurilor ior. Pro- 

; grama concertului deci a fost executată cu
\ cea mai mare exactitate şi corectitate. în
j mare parte meritul se atribua harnicului ju-
ţ rist Chicin si consoţiior sei. Atâta despre
; concert. Sa trecem la dans.

La intrarea în sala dala „Vaitrul-Ne- 
! gruu, ’ţi-se părea că intri într’o atmosferă ce 
I nu e de tot românească. Vedeam figuri străine 

neamului meu, figuri ce sa ţin de casta celor 
\ cu hegemonia. Aceasta o zic nu pentru-că 

pe alţii nu-’i vedem bucuros între noi, ci 
[ voesc chiar prin aceasta să marchez, că până 
I atunci, până când noi ne vom căciu 1 înain

tea lor, şi le vom da ântâietate în casa noa
stră, — între împregiurărila actuale nu ne vom 
ferici.

Seara din 2 Februarie n. a. c. n’a suc
ces aşa, cum se aştepta. Oamenii se schimbă 

j la faţă, şi în naivitatea lor (ori vine aceea din 
I iăuntru ori din afară), comit iucruri cu sflr- 

şit ridicai.
Ca să Păstrez această aserţiune, n’am 

! decât să fiu sincer descriitor al serii de 2 
! Februarie.

Comitetul arangiator a aflat de bine a 
! invita şi străini.

N’are a face nimic. Domnul mélíósagos 
i fişpan Beöthy sjungăndu-’i şi lui vestea, a ve- 
j nit să se delecteze de ceea-ce fac olăj-i lui.
1 Acest lucru ncobicîuuit îutr’atâta a scos din 

starea normală pe unii (nomina sünt odiosa),
1 Încât afară de program şi fără concesia aran-

tribuna fjterară.
Dicţionarul lui Şăineanu.

— Dicţionar universal al lini bei româre de Lazar Şăi
neanu. Institutul de editură Ralian şi Ignat Samitca.

Craiova... pag. X. 882. —

Recensiune
de

Dr. loan Urban Janiik .
(Urmare).

După abaterea aseasta, pentru care îmi 
cer iertarea stimaţilor cetitori, am se reiau 
firul acolo unde ’l-am lăsat. Ca să am o idee 
limpede despre obiect, am arangiat treaba 
aşa că în Dişte caiete făcute anume, am 
umplut faţa de-a stânga cu cuvintele, pe cari 
le are Cihac, pe când Şăineanu le-’a pus la o 
parte, faţa de-a dreapta am reservat-o însă 
pentru materialul lexicografic aflător în Şăi
neanu, care înzadar s’ar căuta la Cihae. Aş 
trece peste marginile unei dări de seamă, dacă 
aş vrea să vorbesc în detail despre re- 
sultatui acestei comparări, cu care m’am ocu
pat la ţeară o parte însemnată a vacanţi
lor din vara trecută şi încă după-ce m’am în
tors în capitala Boemîei. Deocamdată va fi 
de ajuns, dacă spun, că am dat în Ş. de ni
şte adăvărate mărgăritare, lipsa cărora cu 
durere trebuia să o constat la Cihac; de altă 
parte, se înţelege de sine, o mulţime de cu
vinte ce se află la Cihac nu sünt cuprinse în 
cartea lui Ş. Pe lângă aceasta am dat de 
multe cuvinte colectate de mine însumi, cari 
nici )a Cihac, nici Ia Şăineanu nu se pome
nesc. Uiiându-mă mai aproape, ce fel de cu
vinte pot se fie, văd, că sünt de acelea, pe 
cari le-am scos din vre unul din folkloriştii 
citaţi mai sus. Cum-eă Cihac nu le-a băgat în 
seamă, îmi explic prin faptul, că nu le-a cu
noscut: sau că colecţiunile, în cari le-am aflat 
eu, au apărut mai târziu, s’au că n’au ajuns 
la el, care a trăit şi el vrrme îndelungată în 
străinătate departe de ţeara ea.

în ce priveşte pe Şăineanu, lăsarea lor 
la o parte era intenţionata, dupâ-cum reese 
din prefaţă pag. VII. şi VIII., unde vorbeşte 
de „limba literară“, „provincialisme isolate“ 
şi despre admiterea celor din urmă în 
opera lui.

Provincialismelor, având marca lui, Ale
xandri, Eminescn sau Creangă le este iertat 
a Intra în „pădurea vocabularului românesc" 
nu ca nişte „arbori părăsiţi", ci ca cuvintele 
ce „au pătruns în domeniul literaturei“ şi că
rora „poesia, ca o mamă duioasă Ie dăruieşte 
un titlu de nobleţă“.

Departe de mine gândul, că Şaineanu 
n a făcut bine lucrând aşa cum a lucrat. A 
avut el motive ponderoase, dintre cari unul e, 
că cartea lui este destinată pentru şcolari şi 
nu poate deci să aibă o întindere prea mare 
mai cu seamă adăugând el şi neologismele în
trebuinţate şi numele proprii. Mă grăbesc a 
mărturisi, că cartea aşa cum este făcuta, 
mi se pare bine făcută, materialul admis 
prin autor, bine ^prelucrat şi lucrarea 
fără îndoială are să adacă folos foarte mare.

Definiţiunile cuvintelor atât celor popu
lare cât şi celor savante (neologisme) sünt scurte, 
măduvoase şi clare; dacă vre-un cuvânt are 
mai multe sensuri, autorul îngrijeşte, ca să 
urmeze unul după celalalt conform desvoltării 
lor logice. (Va urma),

Informaţiuni.
Dousprăzece scrisori domneşti. A

apărut e&răşi o coiecţiune de documente: 
iDouésprizece scrisori domneşti din arehiva 
oraşului Bistriţa (Transilvania) copiate şi ad
notate de Constantin Moisil, student îri litere, 
elev al şcoalei normale superioare. Bucureşti, 
Tipografia modernă Gr. L’iis 1897“.

O broşură, 8° 27 p. cu un facsimil 
Deşi micuţă în volum, e preţioasă. Cuprinde 
scrisori latineşti dela Stefan cel mare, Bogdan 
fiul seu, şi Stefan cel tinăr. Lucrarea face 
cinste sirguinciosuiui compatriot, tinărul Moisil.

Sosiţi în Sibiiu.
îu  6 Februarie n. 1897.

Hotel „împeratul Romanilor". Dr. Mihali, ad- 
vo .at din Dej. Wagner, ospătar din Petroşeni. H. G raf 
diu Darlocz şi Tharther din Braşov, privatieri Didin- 
sky, sublocotenent din Cisnădie. Grünhut din Viena şi 
Grünbaum, comercianţi, Veissantes, H. Spitzer şi Lof- 
fer din Budapesta, S. Lustig din Cluj, Reichter 
üiu Brün, M Broch şi A. Rosenzveig din Viena, toţi 
voiagiori. E. Ponegh A. Krauss şi I. Breuer, comer
cianţi din Viena. Szabadt din Turda.

Hotel „Neurihrer“. I. Schön din Craiova. Scher- 
man, A. Themer, comerciant, Kundilik, O. Iliersch şi 
F. Sommer din Viena, Rosenfeld şi S. Feldman din 
Budapesta, toţi voiagiori.

Hotel ^Meitzer". R- Koalier din Braşov. I. Win
ter, neguţător din Bistriţa.

Registrul
publicaţiunilor „Tribunei“ în a. 1896.

Articoli secundari.
(Urmare).

Federalisarea Monarchiei (din broşura lui Pat- 
zelt) 78, 108—10, 129—30 

Felicitările de Anul-Nou (în partidele ma
ghiare) 282 

Femke et Comp. 195
„Foaia Poporului" — apreciată de Unguri 45
— Ilustrată 270, 272
— Al optulea proces al «F. P.» 130
— Sé lăţim «Foaia Pop.» 125 
Fusiunea şi Partidul (»lui«) 110

»Gazetei« din Bucureşti 176 
Gladstone pentru noi 216—17 
Goldiş. Vorbirea »liberalului« G. 164
— Goldiş şi Mangra 175
— Goldiş şi «Telegraful» 170
— Goldiş şi Laurán 103
Ginmasiile noastre. Braşov 168—9 — Blaj 
172 — Beiuş 173 — Năsăud 174 — Brad 

177 — Conspectele 178 
Gimnastul din A.-Iulia 139 
Grama Dr. A. canonicul. 122 
Grandomania capitularea 149 
Grăniţeri. Dreptul foştilor grăniţeri la băile 

herculane 185
— O nouă lovitură foştilor grăniţeri (Islasurile

din graniţa bănăţană, de loan Linţiu 184

»Hamletul« naţiei şi fusiunea 107
»Horia« — confiscat 176
lancu, — Monumentul lui Iancu (entref.) 188—9
— Fondul lui Iancu (entref.) 192
înalta visită, O voce din România (Broşura 

lui A. Pesiacov) 202
— Presa d. înalta visită în România (Indén.
Beige) 210, Národny Listy 211, Vossische Zei
tung 212, Die Zeit 213, »Münchner Neueste 
Nachrichten« 214, »N.Freie Presse« — »Pester 
Lloyd« 215, »Egyetértés«, »Magyarország« 216 
»Fremdenblatt«, »Timpul«, »Voinţa Naţio
nală« 219, »Mesagerul Naţional« 221 >
— Monarchul nostru în Bucureşti 204
— Programul primirii 193
— Primirea împăratului în Bucureşti 205—9
— Voci de presă 150, 153, 162—66 
în faţa alegerilor 213 
Intransigenţa, de un st. universitar 58 
Italia şi Muntenegru 236
La răspântie (art. din »Köln. Zeit«) 151
Legea electorală 52
Legile păgâne coresp. din Bănat 29
Letopiseţe maghiare 208
»Liberalismul« magh. în scoale 148
»Libertatea în Maghiaria« »Deut. Volks« 146
Liga — Congresul Ligei Culturale 109
— Manifestul Ligei (noul comitet) 110 
- -  Manifestul (Ligei) m

— Crisă la Ligă 111
— Răsvrătiţii dela Bucureşti 112
— Chestiuni iuridice articol din »Ziua« (ref.

la cearta dela »Ligă«).
— Scandalul dela Ligă 132
— Dela Liga culturală coresp. de Vamic 134
— Dela Liga cult. — art. progr. al »Ligei

Române« 135
— în preajma Ligei 138
— Liga resvrătiţilor 142
— Cearta dela Ligă 143
— Darea »Ligei« în judecată 153
— Atentat asupra Ligei 151
— Procesul Ligei 163
— Liga la judecător 162
— Procesul Ligei din (»Epoca») 185
— împăcarea celor 2 Ligi 277, 8 

Linguşitorii (Gáli et. cons.) 92 
»Literatură si cultură« (caşul cu Bologa p.

Preotul d. W-field) 274, 76 
Loialitate. O probă de loialitate şi de drep

tate din Maghiaria Jidanilor art. din »D. 
Volksblatt * 133 

Lobanov 185—6
Lucaciu, afacerea L. Din Ţeara păr. Lucaciu 
160, — Ecce homo 172, — Afacerea Dr. 
Lucaciu 173—6 — Răspunsul păr. C. Lucaciu 
174 — Nefericit... de Dr. E. Dăianu 175 — 
Lucaciu — brotist 175 — A sosit momentul 
176 — Răspunsul dlui Dredean 178 — Afa
cerea Lucaciu (»R. O.«) 218 — (pentru »R. 
O.«) 179 — Un proces verbal (afac. Lucaciu- 
Coroianu) 190 — Intervievul lui L. — în 
»Alkotmány« 199 
Lueger la împăratul 86
— în München, coresp. 169—71 
Lumina electrică în Sibiiu 271

Maghiarii la exposiţia din Paris 273 
Maghiarii şi Cehii 166—167 
Maghiarisarea în faliment 218 
Magnatul din Lucareţ (Ios. Gali) 228 
3/15 Maiu (sărbarea zilei, rap.) 100—uu
— La Craiova 102
— La Cluj 101 — La Viena 103, 104—105 
Makaria şi Mehadica (o comparaţie) 207

Manifestul (celor 7 membri ai comitetului na
ţional) 27

— Apreţiare 28
— Voci de presă 30, ,31—32
— Manifestul şi »M. Állam« 41
— Manifestul prigonit 37
— Dosarul Manifestului 51 — Recursul dlui 
Dr. Raţiu 54 — Resolvarea recursului dat de 
Dr. Raţiu 207 — Recursul dlui Patiţa 58 —

i Sentenţa contra Dr. Mihali 61 — Sentenţa 
I contra dlui P. Barbu 66 — Manifestul — o 
' crimă 177 — întemniţarea dlor Dr. Raţiu, R.
I Patita p. Manifest 203 -— întemniţarea D-rului 
I Mihaii 208

Mehadica, treizeci Români înpuşcaţi! 134
— Măcelul dela Mehadica 136—9
— Apel 139
— Colecta pentru nen. din Mehadica 146
— Mehadica 150
— Dela Mehadica 139, 145, 154, 157, 161,

163, 169, 170, 185—6
— Islasurile dela Mehadica 255 
Mesagiul de tron ungar 253
—• Răsp. la mes. de tron ung. 266 
»Mégis hunezut a német« 114 
Miletici (biogr. şi apreţiare) 31

Milleniul — Acţiunea studenţimii ariace na
ţionale din Viena contra — lui 106—8

— Album millenar 69—90
— Archiereii şi Milleniul 79
— Arderea steagului millenar în Moroda 190
— Apelul studenţilor sérbi (în contra mille-

niului 61
— Apropo de Milleniu 12—13
— Bănăţenii la — Milleniu 191
— »Barbarie millenară« (Ploeşti) T. Raica 150
— Circularul lui Szabó (pentru milleniu) 70, 90
— Circularul episcopului Pavel 80, 84
— Circularul metropolitului Mihályi 84
— Circularul metropolitului Miron 85
— Circularul diecesei Lugojului 88
— Circularul episcopului Meţian 89
— Circularul episcopului Popea 90
— Circularele millenare 89
— Colectă pentru Milleniu in România 106
— Comedie millenară (Poiana de Arieş) 109
— Congresul didactic millenar 143, 154 147
— Dascălii mi'lenarişti din Selagiu de, G.

Stanciu 257
— Dasc. mill, din Selagiu 267
— Direcţiunea exposiţiei cătră preoţi 55
— Faliment — ar (mărturisiri maghiare) 59
— Felicitările capetelor încoronate 106 
,— Flori pentru — (M. Uioara) 36
— Germanii în contra milleniului. Din bro

şura lui Heinrich Wastian 144, 145
— Hamburger Nachrichten despre miül. 107
— înarticularea marelui aldămaş 80
— Infamie millenară 112
— învăţătorii şi Milleniul G. B. Vancu 92
— Kath. Vereinsblatt despre Milleniu 189
— Le Temps şi Milleniul maghiar 141
— Manifestaţiile antimillenare 103
— Meetingul de protestare al tinerimei ariace

din Viena 91
— Manifestaţiunile din Viena 105
— Meetingul din Iaşi (contra mill.) 79
— Milleniade (Mâderat) 115
— (Curticiu, Aldeşti, Dumbăiţa) Vaşcău, Iclo-

dul-mare 110
— De lângă Sătmar din Băiţa 113
— Milleniu (o înşelătorie oficioasă magh. art.

din »Alldeutsche Blätter) 192
— Milleniul lui Árpád din »Parisé 152
— Milleniul la şcoalele din Blaj 102
— Milleniul în Reichsrath 111, 112,
— Milleniul politic 118
— Noi şi — Milleniul, de loan Scurtu41—44
— Odoare millenare 22, 23, 27
— Poporul şi Liturghie millenare 84
— Preoţimea română şi milleniul 91
— Protestul Românilor, Sârbilor şi Slovaci

lor contra sărbărilor millenare 87
— Protestul studenţilor noştri 91
— România şi Milleniul 94
— Românii şi Milleniul de V, A. Miculescu 77
— Românii la Milleniu 159
— Românii bănăţeni la Milleniu 177 I

— Românii din giurul Aiudului la Mill. 200
— Spelunca în Ős-Budavár, 101
— Stud, din Blaj la Milleniu 229, 255—7
— Studenţilor din Blaj Epist. stud, vienezi 240
— Stud, germanii şi congresul studenţilor

maghiari 83
— Tinerimea acad. din Viena contra mill. 88
— »Unirea« şi Milleniul 88
— Viena creştină pentru naţionalităţi. Marele

meeting din Prater 120—124
— Voci libere, în chestiunea archierei si mii-

leniu 91
— Volnicii millenare 106
Muntean, — Dovezi şi încă ceva pentru dl Dr. 

A. Muntean de Á. Vajda-Voevod 155, 160
— »Direcţia nouă« în antişambra dlui Au

gustin Muntean 144
Naţionalităţile în Austria din »L. R.« 246 
Naţionalităţile şi scandalul european 30 
Nota discordantă, Dreptatea şi conferenţa din 

Octomvrie 222

Observări, la caşurile de corupţie millenară 
de Riscogel 27

»0 hotărîre funestă« răspuns »Românului« 
178

Omul de fer, Bismarck 231 
O schimbare, »Dreptatea« 20—21

Pactul economic — Reînoirea lui 165 168 
Panamist, — Un episcop maghiar p. 110 
Paragraful negru, ştergerea lui în casa mag

naţilor 208
Parlamentul român, Vorbirea lui Aurelian 281
— Deschiderea parlamentului Român 255 
Partidul poporal şi naţionalităţile 44
— Adunările partidului poporal 152
— Audienţă refusată 253
Păzmăndy — la părete, Desvălirea din »Le 

Nord« 282
— Lui Păzmăndy 121
Politica »sănătoasă«, adecă a »Dreptăţii« 222 
Porţile de fer 205 
Potemkiniade 130
Presa străină despre stările monarchiei noa

stre 143
Probleme sociale 32—34 
Procesul antisemit contra Achim Rădoiu 239 

» Boiţenelor 214
» Bocşanilor 254, 273
» celor 40, Alba-Iulia 36, 42—45, 55 
» Ciato Aurel 182—3
» »Foii Poporului« al 8-lea (130) al

9-lea 235
» Mehadicanilor, pertractarea 241—5 
» Motora 211
» c. 19 Români, A.-Iulia 76 
» pentru Marşul Ligei 77, 184 
» pentru legile păgâne, pentru înfiin

ţarea unui cor în c. Ciufud 203—-4 
» Í. Podea şi Const. Mahală 257 
» Petru Onea, pentru un să trăească 

D-rului Raţiu 198
» Dr. Şpan 103
» Tiurenilor 40, 154—8, 160, 162
» »Tribunei» al 23-lea pentru »Bis. si

Şcoala« 204, 206—210 
» Iakabfy pentru pompele de foc 250 
» »Vulturul«-ui, cu Pecurar 274 

Primiri în Orşova 204 
Programul naţional sârbesc dela 1869 31 
Propaganda rusească în America 271 
»Punem bîha« 217

Reforma legii electorale în Austria 31, 97
Regele Sârbiei în România 234
Religiunea şi criminalitatea 85
Răsboiu contra culturei româneşti de Si. Mo. 22
România lui »Pester L.« 105
România şi Bulgaria 157
România şi Grecia 150
Rusia şi Turcia 182

Sachsentag 111, 195 
»Sachsentag« internaţional 226 
Scăluş-preoţilor 127
Scrisoare din Africa, Arabii mai bine tractaţi 

ca noi 33
Şcoala de fete în Beiuş 201 
Şcoalele grăniţereşti 7—8
— Răpirea şcoalelor grăniţereşti 71—2 
Şcoalele noastre poporale, ajutorul dela stat 54 
Scopul tăinuit, maghiarisarea 51 
Seminarul român din Lipsea 52
Să ne afirmăm! 220 
Sărbările dela Rodna, Porcius 174, 176 
Sărbările din Montpellier 69 
Sărbare naţională oprită în Craiova 39 
Situaţia în Ung. din Münch. »Alig. Zeit. 1Ş6 
Slavici — adevăratul naţionalist şi nefalsifi

catul tribunist, de Al. Vajda-Voevocí '28
— Diplomatul falit 189
— Vorbă se fie! Politica lui Slavici 49 $  
»Solidaritate şi acţiune« 149 
Stambuloff, omoritorii lui 276
Statul maghiar şi naţionalităţile 39, 40 
Studenţii din Viena 102 
Sturdza D. A., apreţiare 259
— guvernul Sturdza, căderea lui 258, 261, 2&2
— Acţiunea dlui Sturdza 276

Tarul la Paris 213
íaru l la Viena 189
Tinerii bucureşteni la noi 75
— »Bub. Hírlap« şi stud, bucureşteni de V.

A. Miculescu 87
Toasturi împărăteşti, Breslau 191

Ungaria şi Belgia, Chest, limbilor în Belgia 
267—9

Universitatea săsească 243. 248—50 
Un răspuns sincer, »Gazetei« din Braşov în 

causa »Revistei presei« 65 
Vandalismul dela Turda la tribunal 2 
Vandalismul dela Oradea-mare 174 
Vandalism săsesc în Biertan 25 
Weigand Dr. la noi — Gurasada, Haţeg, 182
— Arad, Cuvin 175 — Sibiiu 191 — Săl- 
ciua, Ciucea 196 — O.-Mare 197
Venzii 50 
»V ogelfrei« 129
Votul universal, în România 279 
Ziaristica noastră 281 (Va urma).

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcâţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandi
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S O C I E T A T E  D E  E C O N O M Í 1  ŞI  C R E D I T  ÎN BRAD.

Convocare.
Membrii societăţii de economii şi credit „Cri şan  a “ sünt invitaţi la

aVI-a adunare generală ordinară
ce se va ţină în 21 M artie  st. n . a. c., la 2 ore p. m. în localitatea societăţii 
în Brad.

O b i e c t e l e :
Deschiderea adunărei. [633] î—î
Constatarea membrilor presenţi.
Constatarea prescriselor din §§. 50 şi 76.
Raportul direcţiunei şi a comisiunei de supraveghiere pro 1896.
Decidere asupra compturilor anuale şi a distribuirei venitului curat. 
Salariile oficialilor pe periodul 1897— 1899.
Fixarea marcelor de presenţă pe periodul 1897— 1899.
Alegerea directorului, vice-directorului şi a oficialilor pe noua periodă de

A v i s .

1.
2.
3.
4.
5.
6 .

7.
8 .

trei ani. 
9. 
10

Alegerea alor 2 bărbaţi de încredere şi 2 secretari pe 1 an.
Alegerea alor 11 membri în consiliul administrativ pe 3 ani.

11. Alegerea comisiunei de supraveghiere.
în lipsa membrilor receruţi de peste jumătate din părţile fundamentali adunarea 

în sensul §.-lui 51 se va ţină în 28 Martie st. n. la locul şi timpul indicat.
Membrii pot lua parte în persoană, sau prin plenipotenţaţii lor în sensul § . 52  

din statute.
Numărul membrilor înscrişi cu 31 Decemvrie 1896 a fost 116 cu 452 părţi 

fundamentale ä 50 fl., 22600 fl.
B r a d ,  la 31 Ianuarie 1897.

Vasiliu Dămian p., Dr. loan Radu p.,
director; secretar.

Eşite Contul profitului şi perderilor Intrate

In te re s e  de d ep u n e ri . . . . 7400 25 In te re se  ......................................................... 14733 05
In te re se  de reescom pt . . . . 842 13 P ro v is iu n i . . . . . . . . 3623 50
S a la r ii ......................................... 2300 — D iverse  ....................................................... 4389 23
C hirie  ......................................... 200 — T axe de î n s c r i e r e ................................. 33 —
C om petin ţe de tim b re  . . . . 56 45
Spese  d iv e rse  . . . . , . 350 26
M aree de p r e s e n ţ ă ...................... 441 —
A m o rtisa ţiu n e  de m o b ilia r . . 36 05
C o n trib u ţiu n e  e r a r ia lă  . . . ^ 774.74

„ com unală  . . . 237.91
„ de 10°/0 Ia  d ep u n eri 739.23 1753 88

P ro f it c u ra t  . . Şj. .jgg. . .»g. • • • 9398 76
eudmm

22778 78 22778 78

Active Contul bilanţului. Pasive
=t=

C assa  în  n u m e ra r  . . . .
C am bii ex co m p ta te  . . . .
îm p ru m u tu ri pe  o b lig a ţiu n i 
îm p ru m u t liip o teca r . . . .
M o b i l i a r ......................................
D upil a m o r tisa re  «le 10°/0 . .
In te re se  de reescom pt an tic ip a te
In te re se  r e s ta n te  ......................
A n tic ip a ţia n i ..........................

360.49
36.06

8200 54 C ap ita l socia l ..................................... 22600 _
160601 16 D epuneri sp re  fru c tif ica re  . . . . 153974 16

35719 57 Cam bii reesco m p ta te  ...................... 15000 —
9483 40 D ividende neri(Ü cate . . • . . 156 —

F ondul de re s e rv ă  ........................... 10253 13
324 44 In te re se  a n tic ip a te  ........................... 4254 20
216 75 P ro f it c u ra t  ...................................... 9398 76
890 39
200

215636 25 216636 25

Br a d ,  la 31 Decemvrie 1896.

Vasiliu Damian m p.,
director.

loan Rusu m. p„
cassar.

Stefan Albu m. p.,
controlor.

Petru Rimbaş m. p.
comptabil.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am examinat contul profitului şi 
perderilor şi confrontândul cu registrele principale şi auxiliare 'l-am găsit în con
formitate şi exact.

B r a d ,  la 31 Ianuarie 1897.
Petru Gligor m. p., Simion Bacilla m. p,. Teodor Pop m. p.

Q  Pentru fabricanţi de Liqueur şi pentru aceia, cari vreau să se facă q

q  astfel de fabricanţi, ofer

Specialităţi de esenţeo o
I ?  nouă, cu trecere şi cari aduc câştig.

Arangiament complet de fabricate de liqueururi.
Q Î 0  | ( ţ  P ro sp ec te  şi l is te  de p re ţu r i  franco. ’* ^ 1

O C a r l P h ilip p  P o lia k ,
W  F a b r i c ă  d e  S p e c i a l i t ă ţ i  d e  e s e n ţ ă .9  [3219] 6 -2 0  F r a g a ,  Mariengasse nr. 18.
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L U D O V I C  ETTER,
Sibiiu, strada Urezului nr, 9.

Mare sortiment şi singurul representant pentru primele

s :  fabricate 3 8 Firmă întemeiată la 1865.
[2933] 7— 10

din ţeară şi din străinătate.
T o a te  îm b u n ă tă ţir ile  m o d e rn e .

Mare deposit de părţi singuratice necesare.
Atelier de reparatură

o—*. »La saison!“
garanţă. Lista preţurilor gratis.

Bicicle de tot soiul din cele mai solide şi mai uşurele, pe lângă preţurile cele 
mai moderate de fabrică.

Pentrn .Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressuaudt.

Domnii acţionari ai institutului de 
credit şi economii „ V lă d e a sa “, cari au 
subscris următorii numeri de acţiuni: 99,
U 6 , 123, 124. 195, 199, 242, 213,
244, 245, 246, 247, 273, 274, 290,
291, 292, 293, 314, 315, 316, 318,
319, 364, 365, 366, 367, 368, 369,
370, 371, 372, 373, 374, 375, 376,
377, 378, 379, 380, 381, 382, 383,
384, 385, 386, 387, 388, 389, 390,
393, 394, 695, sünt rugaţi a răspunde 
ratele restante împreună cr 8%  interese 
de întârziere la cassa institutului, la din 
contră trecând terminul prescris în §.11 
din statute sumele deja solvite trec în 
fondul de reservă al institutului.

B . - H u e d i n ,  în 2 Febr. n. 1897.
[610] 2 - 3  Direcţiunea.

Szebenvármegye alispánja.

Sz. 2703/1897. XIII.

Pályázati hirdetmény.
Nagyszeben rendezett tanácsú városban 

elhalálozás folytán üresedésbe jött I-ső városi 
á lla to rvo si (közvágóhidi gondnok) állomásra, 
ezennel pályázatot nyitok és felhivom pályázni 
óhajtókat, hogy állatorvosi oklevéllel és eddigi 
szolgálatukat igazoló okmányokkal kellően fel
szerelt folyamodványokat f. hó 20-ig hozzám 
nyújtsák be.

Az élethossziglan választandó I-ső városi 
állatorvos (közvágóhíd gondnok) évi fizetése 
800 frt és természetbeni lakás a közvágóhíd 
helyiségben.

N a g y s z e b e n ,  1897, február hó 5-én. 
[626] 2—2 Xteissenberger,

alispán.

1 1  cÉactor de liiere
(  se caută la
i  „Tipografia“, soriét. pe acţiuni
I  î n  S i b i i u .
I  C o n d l ţ i a n e  s t a b i l ă .

Portretul
noului Episcop al Lugojului

Dr. D. Radu,
lucrat fin, ca o fo to g rafie , în mărime 

de 18X29 cm.
Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în S i b i i u
P r e ţ u l  2 5  c r .

Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

bucătăriei
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ scăzut (dela 2 fl.) acum 
n u m a i  cu  1 fl. v. a. p lu s  10  cr. po rto  

(20 cr. recomandată.)

A apărut şi se af l ă  de v ân z a r e  la 
, Tipografia", societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

Sa va  Popov i e i  Ba r c i a n u .

Ediţiunea a cincia
revidată şi completată 

de
Dr. Daniil Popoviei-Barcianu.

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mie vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fi. 40 cr. plus 10 or. porto.
h É ÉAáÉÉáÉÉÉáéáAAá tÉÉÉáéáÉÉÉÉÉÉÉ6I

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
domnului

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „MURESIANA“, 
se învită în sensul §-lui 16 al statutelor la a

IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Reghin la 10 M artie  n. 1897 la 9 ore a. m. în localul in
stitutului.

Obiectele ordinei de zi sünt:
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiere.
2. Deciderea asupra conturilor şi asupra împărţirii profitului curat.
3. Alegerea unui membru în direcţiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe anul curent.
5. Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent.
6. Deciderea asupra reducerii capitalului social din emisiunea nouă.
7. Deciderea asupra modificării §§-lor 4 şi 22 din statute.
8. Eventuale propuneri.
9. Esmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al adu

nării generale.
Domnii acţionari cari voesc a participa la adunare în persoană ori prin pleni- 

potenţiaţi sünt rugaţi a-’şi depune la cassa iustitutului acţiunile şi eventual docu
mentele de penipotinţâ cel mult până la 9 Martie n. la 5 ore d. a.

R e g h i n ,  la 1 Februarie n. 1897.
[635] 1 - 1  D irecţiunea.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare, cu preţul de 20 or. broşura:

Die rechtliche Grundlage des Dualismus.
Basa de d rep t a dualismului

de
Dr. N. D. oavaler de Preda.

Broşura aceasta, s cr i să  nemţ eş t e  şi apă
rută în Viena,  este dedicată energicului

Dr. Carol Lueger.

La „ T i p o g r a f i a soc. pe acţiuni 
în S ib i iu  se află de vânzare

„POESII U

DE

IOAN N. ROMAN.
f* Preţul 50 crucerl. -1
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„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. W eigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Yol. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atiăgetoare şi pentru nespecial!şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă .................................................................................................................fl- 6.20
Voi. H. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...............................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă............................................................................. fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă .............................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. costă ...............................................fl. 1.85
„Ăl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... ...... 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă .................................... .....  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
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„Biblioteca pentru toţi
sub direcţia domnului Dumitru Stăncescu.

: u
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Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.
„ 2. S. Fl. Marian, Păşirile noastre.
„ 3. Mihail Zamfirescu, Cântece si plângeri, I.
„ 4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
„ 6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
„ 7. Carmen Syiva, De prin veacuri, I.
„ 8 . Michelet, România, Roma, Piza, etc.
„ 9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.
„ 10. T. Maiorescu, Novele ş i  Schiţe.
„ 11. André Theuriet, D in tinereţe, etc., novele. 
„ 12. M. Demetrescu, Novele.
„ 13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
„ 14. Wilkins, Anticitatea romană.
„ 15. Gr. M. Alexandrescu, Prosa ş i  poesii.
„ 16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
„ 17. Doamna Colomb, Istorioare.
„ 18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
„ 19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
„ 20. Bolintineanu D., Legende istorice.
„ 21. Genevraye, Ombra, roman.
„ 22. Maistre Xavier, Călitoria împreg. odăii mele. 

23 1” 24  j Popov.-Bănăţeanu, Din vieaţa meseriaşilor.

„ 25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
„ 26. Biografiile oammilor celebri.
„ 27. Mahaffy, Anticitatea greacă.
„ 28.
„ 29.
„ 30.
» 31.
„ 32.
„ 33.
„ 34.
.  35.

Creangă, Opere complete.

lonescu-Gion, Istorice.
Dumitru Stăncescu, La gura sobei.

36. Poveşti de Crăciun.
37. Radu D. Rosetti, Prosă ş i  epigrame.
38. Goethe, Werther, roman.
39. Anton Pann, Povestea vorbii, III. (ultim).
40. Carmen Syiva, De prin veacuri, II. (ultim).
41. Huxley, Noţiuni asupra ştiinţelor.
42. Depărăţeanu, D oruri şi amoruri, I.

Nr. 43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54. 
56.
56.
57.
58.
59.
60. 
61. 
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72. 
7 3 - 
75. 
76-
78.
79.
80. 
81. 
82.
83.
84.

j Adameacu, Modele de discursuri române.

Depărăţeanu, D oruri ş i amoruri n . (ultim). 
Dr. Urechiă, Duşmanii noştri.
M. Zamfirescu, Cântece ş i  plângeri, H. (uit.)
j  Adamescu, Modele de discursuri străine.

Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I. 
A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, I.
Franţois Copée, Priăene, roman. 
Wildenbruch, D oi Trandafiri.
Bourde, Patriotul.
Radu D. Rosetti, D in inimă.
Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, II. (uit.) 
A. Vlăhuţă, D in goana vieţii, II. 
Caragiale, Schiţe uşoare.
A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, III. (ultim). 
Abatele Prévost, Manón Lescaut, roman, I. 
D. R. Rosetti (Max.) TrotoarulBucureştiului. 
Tennyson, Enoch Arden, poemă.
D. C. OUanescu (Ascanio), Satire,
Costin, Spre primăvară.
Prévost, Manón Lescaut, voi. II.

„ „ „ „ UI. (ultim).
Minunile universului, voi. I.

)> » )> ÎL
III„  îî V l u *

P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
Const. Stăncescu, Ce este frumseţa. 
Buzoianu, Egiptul.
-74. A Vlăhuţă, Dan, partea I.
A. Sihleanu, Armonii Intime.
-77. A. Vlăhuţă, Dan, partea II. şi ultima. 
Augier & Sandeau, Ginerile lui Poirier. 
A. Pann, Nastratin Hogea.

Filimon, Ciocoii vechi ş i  noi, roman.

Cele mai multe din aceste volume sünt frumos ilustrate şi cuprind portretele auto
rilor lor, şi va costa un nr. 16 cr.

De vânzare la

Librăria „TIPOGRAFIA“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Fenfru tipar responsabil: Iosif MarsohaJl.


